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Szerkesztőség és kiadéhivaUl 
Újvidék, Petőfl-utca 47. szám., 

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intézeniék. 

ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfegai.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Egységes nemzet.
Irta: Beck Lajos orsz. képviselő.
„Találkozni fognak-e valaiia egy tá­

borban azok a magyarok, akik szeretik 
a szabadságot?"

Rákóczi Ferenc melankólikus szava 
nem illik-e reá mai politikai helyzetünkre 
is? Nem kell-e aggódó szívvel, fájó 
reménykedéssel kérdeznünk most is: 
Nincs itt az ideje, hogy mindazok, akik 
végeredményben egy eszméért lelke­
sednek. egy célra törnek: egy táborban 
is találkozzanak? Nem érkezett-e el 
annak az erőpróbája: mire képes ez a 
magyar nemzet gazdasági és. erkölcsi 
fejlődésének utján, mit tud kivívni ma­
gának, ha jobbjai kezet fognak egy­
mással?

Jövő előrehaladásunk nagy problé­
májának egyik kulcsát itten kell keres­
nünk. Mert nem elég ismerni a célt, 
amelyre törekszünk, nem elég ismernünk 
az akadályokat, amelyek utunkba akad­
nak : ismerni kell erőnket is, amelylyel 
meg akarjuk vívni a küzdelmet.

Es ha végig nézünk fegyvereinken 
és pillantásunk át száll ellenségeink 
táborába: nem kell-e beváltanunk, hogy 
az osztrák és a nemzetiségiek tömör 
fallanxával szemben a vallási türelmet­
lenség és a nemzetköziség tevrovától 
fenyegetve sikeres, eredményes nemzeti 
politikát csak a nemzeti politika alap-

TÁRCA.
A zágrábi nagy per.

— A „Határőr“ eredeti tárcája. — 
Abbáziából hazajövet, utam Zágrábon át 

▼itt. Örömmel pihentem meg egy napra a 
horvátok szép fővárosában és nem győztem 
•léggé csodálkozni a szép város rohamos fej­
lődésén, mely úgy tűnik fel előttem, mintha 
* nagyhorvát hóborttal akarna a város fejlő­
dése lépést tartani. Az llica, Zágráb főutcája 
telis tele hullámzó közönséggel, valóságos 
nagyvárosi kép. Az utcák túlságos élénksége, 
Be a nyüzsgés-forgás méltó millieuje a dí­
szes palotasoroknak. Egész uj uteák nőttek 
ki a földből azóta a pár év óta, amikor legu­
tóbb Zágrábban voltara. Zágrábnak is meg 
vannak a házspeciálitásai: a reklámházak. 
Bócsben például közismert a jjacheriin ház, 
*z a hatalmas fekete márványpalota, a mely­
be a Zacherlin hirdetések vannak nagy ara­
nyozott hetükkel vésve. Zágrábban, az Ilicán 
•gy remek négyemeletes reklámpalota: az 

fluid ház emelkedik ki, a homlokzatán 
n negyedik emeletig felnyúló és domboruan 
alkalmazott hatalmas üveggel, melyen az Elsa 
fluid hirdetése van. A főhomlokzat külömben

te*e van a népszerű szer hirdetéseit jelkó- 
l'sró reklámokkal, anélkül azonban, hogy a 
jóizlés rovására volna.

A liorvát főváros Schönbrunn-jába: a
aximirba most automobilomnibuszok szállit- 

:|k n, közönséget.

eszméiben és a haladás eszközeinek 
megválasztásában egyetértő magyarság 
összefogásával folytathatunk ?

A 67-es kiegyezés megalkotásával 
egy kicsiny csoportja a lelkes hazafiak­
nak a 48-as események kérlelhetlen 
szóvivőjévé szegődött. Hirdette a per­
szonális uniót, küzdött a közös intéz­
mények ellen, károsnak mondotta a 
szoros gazdasági összefüggést Ausztriá­
val. Küzdelme meddőnek látszott s a 
„gyakorlati“ politika emberei mosolyog­
tak felette Nem tartották posszibilisnek, 
mert — hitük szerint — nem számolt 
a tényleges erőviszonyokkal, fís hiú 
álmodozónak mondottak mindenkit, aki 
e politika zászlója alá szegődött. Azokban 
az időkben a 67-es politika egyértelmű 
volt a reális, az alkotó politikával, a 
48-as eszmék hirdetése pedig az ábrán­
dok kergetésővel.

És ha valaki, egy modern Rip van 
Winkle, néhány esztendő előtt elaludt 
volna a képviselőház márványos Ülés­
termének karzatán abban az órában, 
amikor egy komor, sápadt arcú férfiú 
odalent a bársonyszékek élén egy óriási, 
tomboló többség éljenzése közben kije­
lentette, hogy a münzet lelkiismerete 
el fogja söpörni mindazokat, akik az ö 
és pártja akaratának ellene szegülnek; 
és ha ez az évek óta szunnyadó Rip 
van Winkle ugyanazon a helyen feléb­
redne ma és végig pillantana ugyan­
azon a termen, amelyet szemei néhány

A legszebb tere a városnak, a látványos­
ság számba menő Zrinyi-tér. Itt emelkedik 
hatalmas díszes parkban az a remek vaspa- 
villion, amelyet a milleniumi kiállításunkból 
vittek át Zágrábba, hol most a képzőművésze­
tek részére állandó otthont képez.

A Zrinyi-tóren emelkedik a törvényszéki 
palota, az a monstruózus épület, hol most egy 
végnélkül! opereite előadás folyik — zsúfolt 
nézőtér mellett. Már a törvényház előtti 
élénkség igazolja, hogy benn : ebben a szomorú 
házban valami nem mindennapi esemény 
zajlik le: itt folyik a nagy per, amelynek 
sohase lesz vége és a melyet bohózatirók: 
a nagyszerb felségárulást per elmén fognak 
megírni.

A kapualjban rendőrök állanak, akik az 
épületbe menőket feltartóztatják. Akinek nincs 
JJccurri ál lám ügyésztől igazolványa, annak 
nincs belépése. A hosszas igazolás után, — 
mert n horvát rendőrök az irás-olvasással 
még mindig nincsenek kibékülve, a lépeső- 
házban újra rendőrök állják el az utat és a 
Szibériára emlékeztető szép szokás a terem­
ajtóig megismétlődik.

Aránylag kis teremben van a főtárgyalás. 
A teremben, a főajtóval szemben van a bíró­
ság emelvénye, mely felett ott díszeleg vö­
rös, vadonatúj baldachin alatt Ferenc József 
királynak életnagyságu képe. Az emelvényen 
ül a bíróság, középen Tarobocchiával, a hír­
hedt elnökkel. A bíróságtól jobbra és balra 
a gyorsírók. A terem bal és jobb oldalán a nagy 
per védői ülnek: Medakovits Bogdán, a bor­

esztendő előtt láttak utoljára: hiába 
keresné a komor képű vezért és el­
szánt harcosait, — köztilök hírmondó 
sem maradt meg körünkben. A nemzet 
lelkiismerete, ugyanaz a lelkiismeret, 
amelyre Tisza István gróf mint a maga ta­
nújára hivatkozott: viharzó orkánként sö­
pörte el azokat, akik egy elfajult, ke­
reteiben szűknek bizonyult politika szá­
mára akartak újból többséget toborozni.

A nemzet fel hidott ébredni, amikor 
megérezte, hogy eljutott arra a pontra, 
ahol a nemzeti fejlődés létkérdései 
kerültek eldöntésre. És belátta, hogy 
a nagy célok kitűzése nem egyértelmű 
a lehetetlenség szóval, amely nem léte­
zik a politika szótárában. Belátta, hogy 
nagyot akarni nem bún, ha e nagyra- 
törekvés józan eszközeivel rendelkezünk s 
azokkal élni tudunk es Unt akarunk.

így győzött 40 év után az a kicsiny 
csapat, amely 67-ben is tiltakozott azok­
nak a kereteknek megalkotása ellen, 
amelyeket alkotói egy része örökéle- 
tűeknek szánt, de amelyeket az akkori 
függetlenségi párt már eleve is elégte­
leneknek ismert fel. így győzött az az 
örök igaz elv, hogy nincsen eléggé 
nagyszerű cél, amelyet egy nemzet elé 
ki lehet tűzni, ha meg tudjuk jelölni az 
utat, amely e célhoz el is juttasson.

Az uj politikai korszak a gazdasági 
önállóság, az erkölcsi és anyagi felsza­
badítás útjára vezetett. Intézményes 
törvényekben biztosította ebbeli jogain-

vát tartománygyűlés eluöke, a koalíció főem­
bere és vezére, Tuskán Gergely, a horvátok 
Istócija, főantiszemitája, Popovits Dusán, a 
szerb horvát koalíció paprika Jancsija, Hin- 
kovits dr„ a koalíció „esze“, Novák dr. vu- 
kovári tekintélyes ügyvéd, az egyedüli szerb 
radikális párti védő és egy csomó jelenték­
telen ügyvéd. Mögöttük az újságírók, legin­
kább a lapok szerkesztői. Itt láttuk Budiszav- 
lyevits Búdét, Pribicsevics Szvetozár ország­
gyűlési képviselőket, a két hangos és lármás 
nagyhorvátot. Itt ültek a külföldi lapok mun­
katársai, — akik most már nem érdeklődnek 
a tárgyalás iránt, mert már eddig is eleget 
láttak és hallottak. A védők bal és jobboldali 
padsora közt, a középen, féllépésre az elnök­
től : vele szemben a vádlottak ülnek, azok, 
akik eznap kihallgatásra kerülnek; a többi 
vádlott: számszerint ötvenhárom, a főajtótól 
jobbra, az elnökkel szemben levő falnál ül. 
Tőlük balra 3 —4 padsorban a közönség. A kar­
zaton hölgyek. Csupa lelkes horvát honleány.

Szuronyos fogházőrök vezetik be a vád­
lottakat, akiknek ólén fribicsevits Valérián, 
a karlócai teológia volt paptanára halad fe­
kete szalonkabátban. Utána Zsivkovits Gájp 
és a többi vádlott, fribicstv/fs jfdám, volt 
közös hadseregbeli főhadnagy fővádlott, több 
társával 1 — 2 napig sötét zárkában étlen- 
szomjan bűnhődik, mert a kis prepotens dalmát 
elnökkel: Tarabocchiával feleselni mert.

Ami ebben a teremben, a fent leirt kép 
mellett történik, az egy valóságos Operette.
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A nőikelmeujdonságok vezető színei az 1909-ikl tavaszi idényre: adriatique, amethiste, aubergine, miele, caeao,
bleu de vichy, taupe stb. a melyek minden elképzelhető Árnyalatban és szővetmiuőségben Állandóan raktAvon vannak.

” 1 KRON KAROLY FIA, Újvidéken.

kát. De sikert, eredményt csak úgy 
fogunk elérhetni, ha egyesíteni tudjuk 
mindazokat, akik nemzetünk fejlődését 
kívánják, a magyarság nemzetfenntartó 
erejét meg akarják óvni és ezen az ös­
vényen a végső, nagy célnak : az ál­
lamélet minden terén való önállósulás­
nak útját akarják egyengetni.

Ha tudtunk egyek lenni akkor, ami­
kor egy veszedelmessé váló politikai 
irány béklyóit le kellett vágni, egyelő­
nek kell lennünk akkor is, amikor e 
felszabadulásunk gyümölcseit érni lát­
juk.

Ezért hívunk mi mindenkit, aki édes 
hazánkért lelkesedni tud és érte dolgozni 
akar, az egységes, nagy függetlenségi 
pártba.

Utcaink aszfaltozása.
Az a szemérmetlen verseny, mely e kér­

dés körül kifejlődött, arra indít bennünket, 
hogy azzal újból foglalkozzunk. Álláspontunkat 
világosan kifejtettük: Jlz általános csatorná­
zás és vizet/átás megvalósítása előtt nem 
aszfaltozunk ! Ezt az álláspontunkat fentartjuk, 
ha még úgy agyarkodnak is ellene. Semmiféle 
taktika attól minket el nem tántorít; sőt ellen­
kezőleg teljesen megszilárdítja az a tapasz­
talat, hogy a versenyzők már nemcsak egymás 
ellen törnek, hanem agitációikba olyan tekin­
télyeket is bele vonnak, akik tolakodásaikat 
bizonynyal csak undorral fogadják.

Ismételjük tehát, hogy nem aszfaltozunk
Meginterjuoltuk ebben a kérdésben a 

törvényhatósági mérnöki hivatal vezetőjét és 
örömünkre szolgál, hogy a város legilletéke­
sebb műszaki közege is ez időszerűit az asz-

Biróság, védők, vádlottak és közönség is ope- 
retteszeriien fogják fel az ügyet.

A vádlottak, amikor a terembe lépnek, 
hangos szóval iidvözlik a női karzaton levő 
ismerőseiket és kedélyes nevetéssel köszöntik 
a közönséget, ahonnan biztató mosolylyal vi­
szonozzák a vádlottak üdvözléseit. Az ujság­
iró k a függöny felgördültét várják, amikor is 
elsőrangú élvezet kínálkozik nekik.

Az elnök mögött valóságos vegyeskeres- 
kedés van. Piros-kék-fehér szegélyű ágy téri tők, 
szőnyegek, kendők egy egész asztalt foglalnak 
el. Külön asztalon csutorák vannak, amelye­
ken a szerb címer látható. Egy harmadik 
asztalon üvegek vannak, amelyen ugyancsak 
szerb jelvények vannak. Ezek a főkorpus de- 
liktik. Mindezeket a vádlottak közt levő keres­
kedők üzletéből kobozta el JJccutti állam­
ügyész.

Ez az egész scenirozás oparette-jelleget 
ad a tárgyalásnak. Az operett« főszemélye 
Jarabocchia elnök, ez az öklömnyinagyságu, 
epés, kis dalmata, aki olyan goromba tud lenni, 
— mint a pokróc. A stilszerűség kedvé­
ért hasonlítom a pokróchoz, no mert a pok­
rócoknak ebben a perben, — mint bűnjelek­
nek, — különben is szerepük van. Egyformán 
durva, goromba, csípő«, kíméletlen és Ízléste­
len a vádlottakkal, mint a védőkkel, nem- 
külömben a közönséggel. A pardon szót nem 
ismeri. A velencei fa lm ár fjey/ockjára em­
lékeztet. Hogy milyen »tilusban vezeti a tár­
gyalást, elég elmondanunk egyetlen példát. 
Bohr, a neves publicista Zágrábban járt és

faltozás ellen van. Véleményét a műszaki 
tanácsos következőleg fejtette ki:

Teljesen osztom a „Határőr“ álláspontját. 
Ez egy városépítési kérdés és mondhatom, 
hogy Újvidék városépítési kérdésekben a mai 
kormányzat alatt mindig arra az álláspontra 
helyezkedett, mely a tudományos álláspontnak 
is megfelel. Az első városépítési szabály, hogy 
az egész várost is ép úgy, mint egy épületet, 
helyesen és rendszeresei} kiépíteni csak egy­
séges terv alapján és csak alulról felfelé le­
het. Újvidék ma ezen az utón halad. A város- 
építési tervhez a város pontos felmérése és 
térképezése már folyamatban van; csak ha a 
városrendezési terv is elkészült, következik a 
csatornázás, vízellátás, kövezés, stb.

Vaunak, akiknek ez a sorrend nem tet­
szik, akik előbb kövezni szeretnek, azután 
következik a vasútépítés, később a csatorná­
zás úgy, hogy mire mindezek az intézmények 
elkészültek, újból lehet kövezni, mert a kö­
vezet a sok bontás folytán tönkre ment. Mi 
ezt a rendszert helyesnek nem tartjuk és tőlünk 
telhetőleg nem követjük. Mi nem akarjuk az 
Írott maiasztok végtelen sorába iktatni a rend­
szeres városépítés legfontosabb szabályait. 
Sok ellensége van a rendszeres fejlődésnek. 
A tudatlanság, a rosszakarat, irigység, and 
last not least, az önérdek. De a mai kormány­
zatnak sikerült a városépítés kátyúba rekedt 
szekerét kiemelni ebből a posványból és azt 
a rendszeres, egységes fejlődés útjára terelni. 
A vasúthoz vezető ut rendezése is csak azért 
került napirendre, mert remélhető volt, hogy 
úgy a villamos vasút, mint a közcsatornázás 
ez óv tavaszán kiépül. Ez azonban nem követ­
kezett be, mert még a vasutengedólyezési 
eljárás sem nyert befejezést és a csatorna- 
építést is késleltette az idei szokatlanul hosszú 
tél. Arra is számítani kell, hogy a csatorna

3—5 méter mélyen fog feküdni úgy, hogy a 
feltöltés ülepedéséhez hosszabb idő kell. A 
vasúti vágány is ülepedni szokott. Ha tehát 
a vasút és csatorna késedelme daeára még 
ebben az évben aszfaltoznánk, a csatorna és 
vágány mentén tönkre menne az aszfaltbur­
kolat — akár milyen rendszerű aszfalt mellett 
döntene a város. Nagyon helyes tehát « 
„Határőr“ álláspontja, hogy: ne aizfaltozzunk!

Ezzel, a nézetem szerint föltétlenül he­
lyes állásponttal szemben fölmerül az a kér­
dés, hogy mi történjék tehát a vasúthoz 
vezető ut végleges rendezéséig, tekintettel 
arra, hogy a burkolat abban az állapotban, 
melyben ina van, csaknem tarthatatlan?

Mindenesetre ez a kérdés legnehezebben 
megoldható része.

Két megoldás kínálkozik: az egyik egy 
bizonyos mennyiségű kockakő beszerzése és 
azzal a burkolat kijavítása. A másik megoldás 
a már elhatározott kis kockakő próbabur­
kolat kiépítése és a próbaburkolat területén 
nyert régi kockakövekkel a vasúthoz ve­
zető ut foltozása. Ez az utóbbi tetemesen 
olasóbb és ideiglenes rendezésről, illetve ut- 
fentartásról lévén szó, a mérnöki hivatal való­
színűleg az olcsóbb megoldást fogja javaslatba 
hozni.

Végül tisztelt szerkesztő urnák arra a 
kérdésére, hogy mi a véleményem a megtar­
tott versenytárgyalásról, esak azt válaszolha­
tom, hogy nagyon helyes, hogy a város egy 
ajánlatot sem fogadott el, mert eltekintve 
attól, hogy a villamos vasút és csatornázás 
késedelme miatt a rendezés nem időszerű 
még, különösen megszívlelendő, hogy amikor 
akár csak egy vállalkozó is túlzott agitációt 
fejt ki, bármiként döntött volna a város, az 
nem szolgált volna közmegelégedésre; de vi­
szont túlbecsülnek ezt a túlzott agitációt, ha

mert az újságírók padjában már nem jutott 
számára hely, az egyik védő meghívására 
melléje ült. Jarabocchia, dacára, hogy tudta, 
kicsoda Bohr, rászólt, hogy távozzék. A védő, 
»ki az irót maga mellé ültette, tiltakozik az 
elnök eljárása ellen. Eközben Bohr hirtelen 
felugrik helyéről és védőismerősének azt 
mondja: „ne izgassa magát, én nyár eleget 
láttam“ — és ezzel eltávozott.

Jarabocchia a legközelebbi pillanatban 
megint mással gorombáskotlik. És ez igy megy 
folyton. Nincs olyan vádlott, akinek legalább 
3—4 napi sötét zárkája és böjtje ne lett 
volna, nincs az a védő, aki pár száz korona 
büntetést ne kapott volna. Az elnök valóság­
gal grasszál. Tombol. Dul-ful. Ami egy kis 
embernek nem áll jól.

Accurti. Ez a hasonmása Jarabocchiának. 
35 óv körüli, beretvált arcú, fekete bajuszu, 
evikkeres, zord tekintetű. A horvát ügyészek 
prototípusa. A nagy per lelke és éltető eleme.

A bírák ékesebb korú beamterek.
Qyurits György nyugalmazott erdészt hall­

gatják ki. Marcona, nagybajusza atléta, igazi 
ssláv típus. Meglátszik, hogy az erdő egészsé­
ges levegőjében él

Mit csinált ? — rivalt rá Jarabocchia. 
Gyurits nem vesztette el humorát, körülné­
zett és a világ legártatlanabb arcával kérdi: 
ásn ? Semmit És tovább hallgatott.

Igaz az, hogy ön a katholikus vendéglő­
sök boykottjára hívta fel az alárendelt köze­
geit? — kérdi az elnök.

Nem igaz, hisz magam is mindig a ka­

tholikus vendéglősöknél szálltam meg és ott 
átkeltem. De hisz engem hazaárulással vádol­
nak és azt látom: a főbűnöm, a vendéglő­
sök boykottja. (A vádlottak nevetnek A kö­
zönség nevet, az elnök dühöng és jobb híján 
rázza a csengőt).

Azt látom, hogy komoly bizonyíték nél­
kül, vádolva akasztójára akarnak juttatni, — 
panaszkodik a vádlott.

Ne emhtse az akasztófát, — rikácsolt az 
elnök, — ha annak jönnie kell, jönni fog az 
a maga hívása nélkül is. Ha a tanuk az ar­
cába mondják, hogy boykottra izgatott, mit 
fog szólni?

— Az arcába köpnék annak a tanúnak.
— Ne feledje, hogy itt más hangon be­

széljen, ha majd egyszer megint az erdőben 
lesz, akkor beszélhet újra igy.

Ilyen tenorban folyik a tárgyalás. Elnök 
és vádlottak, ügyész és védők válogatott go­
rombasággal mulattatják önmagukat és a hálás 
közönséget, amely olcsón jut kacagtatóan 
bosszantó operettéhez.

Ezalatt szemem az ajtóra tévedt és ott 
láttam a félszemű Igazság jelképét, amikor 
a másik szemét is behunyva tartotta.

A nagy per folyik és az operettének vagy 
portörlés fog véget vetni, vagy nagy Justiz­
mord fogja a horvát igazságszolgáltatásra 
fekete lepedőjét teríteni.

Tarabocchia, Accurti. A libretto, a sze­
replők megvannak. Csak a zeneiró kerestetik.
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annak bármi tekintetben is nagyobb jelentő- 
,ég0t tulajdonítanánk.

Térjünk tehát napirendre az áldatlan harc 
fölött; és folytassuk bátran a megkezdett be­
csületes munkát. Tekintsünk mindig előre, 
határozzunk szabadon és cselekedjünk biztosan.

A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara

Március 30 i teljes ülésén egyhangú lel­
kesedéssel elhatározta, hogy üdvözli lányi 
Mór kamarai tagot, orsz. képviselőt, azért hogy 
az adóreform tárgyalása alkalmával, szakérte­
lemmel, odaadással és eredménynyel védte 
az érdekeltség igazságos kívánságait. Üdvözli 
a teljes ülés dr. J{ósa Izsó levelező tagot, ki 
a kamara alapítása óta ismert szaktudással 
vett részt kamaránk működésében, abból az 
alkalomból, hogy negyedszázados ügyvédi ka­
marai elnökségét betöltötte.

Az elnöki jelentések során számos keres­
kedelemügyi leirat olvastatott fel általános 
iparrendészeti és más természetű intézkedésről, 
vállalatok állami támogatásáról, hetivásárenge- 
délyezésről stb. Ezek közül megemlitendők a 
középitészeti munkálatok szabályozásáról, a 
textilipari ösztöndíjak adományozásának fel­
tételeiről, az adómentes benzin árának meg­
állapításáról, a mérlegjavitó ipari tanfolyamok 
szervezéséről, az ipái só árának meghatározásá­
ról, a korcsmái palackok és ivóedények hite­
lesítéséről, a szegedi felső-ipariskolában ren­
dezett ipari tanfolyamokról és a szegedi 
zálogintézetek kölcsöndijainak megállapításáról 
szóló leiratok és azon tizennégy rendbeli ren­
delet, melyek a mértékek használatáról és 
hitelesítéséről szóló 1907. V. te. végrehajtása 
tárgyában adattak ki.

A napirend tárgyai között előterjesztette 
az elnökség, hogy a kamara közbenjárására a 
kereskedelemügyi miniszter ez évben is 5 jeles 
ipari munkást tüntetett ki díszes okmánynyal 
és 100 korona jutalommal.

Jen la város bérkocsiipari szabályrende­
letének tárgyalása után Militics község heti­
vásárjaira az állatfelhajtást, Mohot községnek 
a hetivásári heiypénzszedési jogot megadni 
javasolja a kamara. A Wodianer alap segélye­
zettjeiül kijelölte a teljes ülés Brünnauer 
Sámuelt és özv. Cziegert Mátyásáét.

Szeged város tanácsának a közúti gyalo­
gos hidvám megszüntetése tárgyában a kamara 
végleges véleményt nem adhatván a hidvám 
adatainak teljes ismerése nélkül, utasítja az 
elnökséget, hogy a hid forgalmi adatait sze­
rezze be, ez adatok alapján egy e célból 
összehívott szakbizottság közbejöttével ter­
jesszen eló a jövő ülésre minden irányban 
kimerítő javaslatot.

Szeged szab. kir. város tanácsának átirata 
folytán a széukirakodó tiszai hajóállomás a 
Magyar Tengeri és folyamhajózási állomás 
felett levő felső Tiszapart kiépített rakpart­
jaira javasolja ideiglenesen elhelyezni, egyben 
azonban sürgeti a felsőtiszaparti rakpart ki­
építését, mert az évröl-évre növekvő forgalom 
számára kevés a jelenlegi kiépített rakpart

A kucorai ipartestület megalakítását, te­
kintettel az ipartörvénytervezet újabb intéz­
kedéseire, ez idő szerint nem hozza javaslatba. 
Állást foglalt a vasúti sóraktárak kiépítése 
ellen. A szegedi bortermelők, ital mérők, kis 
és középkereskedők kérelme folytán a kaiuart 
Illetékes helyen felterjesztéssel él, hogy az 
19°8. XLVIl. 14 §-áhan illetve a végrehajtási 
utasítás 39. §-ában előirt nyilvántartási köte 
lezettség alól a homoki borok e törvény álta 
a föhlmivelésügyi miniszternek adott felhatal­

mazás alapján felmentessenek. A nyilvántar­
tással a törvény a hegyi borok jellegét kívánja 
megvédeni, a homoki borét azonban nem, 
mert az alföldi borvidékbe az Alföld megyéi­
nek jelentékeny részét összefoglalja. — Ennek 
jellege tehát nem domborítható ki, igy véde­
lemre ebből folyólag a nyilvántartásra ez idő- 
szerint nincs szükség. A hegyi borokat védeni 
fogja a róluk vezetett nyilvántartás, e védel­
met nem alterálja az, hogy a homoki borról 
nyilvántartás vezettetik-e vagy nem. A homoki 
bor pedig megszabadul a rája nézve értelem­
mel nem bíró zaklató eljárástól.

Elhatározta továbbá a kamara, hogy a 
tutajozás biztonsága érdekében sürgős felter­
jesztést intéz a kereskedelemügyi miniszterhez, 
szigorú intézkedéseknek mielőbbi életbelépte­
tését kérve a napirenden levő falopások és 
jogtalan faeladások ellen.

Felterjesztést intéz a kamara a szeged­
pusztaszeri viszonylat vasúti menetdijának 
leszállítása érdekében is. Végül a számvizs­
gáló és nyugdíj bizottság jelentése alapján az 
1908. évi zárszámadásokat hagyja jóvá s a 
pénztári maradványból 5000 k. a nyugdíjalapra, 

000 k. pedig az iparfejlesztési alapra sza­
vaz meg.

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Bállá Aladár főispán e 

hó 2-án a délutáni gyorsvonattal n húsvéti 
ünnepekre családja körébe, Budapestre utazott.

A nagyheti istentisztelet rendje az újvi­
déki rom. kath. plébánia-tempiomban a követ­
kező ; április 4-én, virágvasárnapon, reggel 9 
órakor barkaszentelés, utána nagy mise. Áp­
rilis 7-éu, nagyszerdán, délután 4 órakor 
magyar szentbeszéd, utána böjti vecsernye és 
Lamentációk ; 8-án, nagycsütörtökön, reggel 9 
órakor nagymise, délután 4 órakor böjti ve- 
•sernye Lamentációkkal: 9-én nagypénteken 
r. 9 órakor nagymise, délután 3 órakor szent­
beszéd (dr. Ámon Pál), utána körmenet a kál­
váriához, azután böjti vecsernye és Lamentá­
ciók. 10 én, nagyszombaton, r. órakor ttíz- 
szentelés, vizszentelés, utána nagy mise. Dél­
után föltárnádási körmenetek és pedig V*6 óva" 
kor a ; ókusi templomban, utána 7 órakor a plé­
bánia-templomban. 11-én husvétvasárnap, egész 
nap szentségimádás. Reggel órakor né­
met prédikáció (dr. Ámon Pál), utána nagy 
mise. A nagy mise után magyar prédikáció 
(Barsy Viktor). Délután 6 órakor litánia és 
szentségbetétei.

A közrend érdekében. Ifj. Jójárt János 
h. rendőrfőkapitány arra a mindenkép elisme­
rést érdemlő feladatra vállalkozott, hogy a 
közrendészeti állapotokról személyes meggyő­
ződést szerzendő, a vár„s belterületét e héten 
bejárta. A helyszínén szerzett tapasztalatok 
alapján azután részint jelentést tett a város 
polgármesterének, részint saját hatáskörében 
már is intézkedett, hogy a város sok részén 
lenálló rend- és egészségellenes állapotok 
rövid időn belül megszűnjenek, vagy legalább 
megjavittassanak.

A gyermeknap e hó 3-árol a rossz idő­
járás miatt elhalasztatván, kedvező idő esetén 
ma és holnap, ápr. 4. és 5-én, kedvezőtlen 
időjárás esetén pedig husvét vasárnap és 
hétfőn fog megtartatni.

Megindult hajózás. A Duna Gőzhajózási 
társaság összes vonalain megnyitotta a hajó­
zást s a legújabban kibocsátott tavaszi me­
netrend szerint további intézkedésig, a ben 
minket közelebbről érdeklő vonalon követke­
zőleg közlekednek a személyhajók: Újvidékről

Zimony-Belgrádba • hó 4-től kezdve indul: 
vasárnap, szerdán és pénteken 6 óra 35 perc­
kor; Újvidékről Budapestre pedig e hó 5-től 
kezdve indul; hétfő, csütörtök és szombaton 
déli 1V35 órakor. —Újvidékről Vukovárra e 
hó 3-től kezdve, hétfő kivételével naponkint 
indul déli 12 órakor s délutáni 515. kor érk.
Vukovárra ,tVukovárról ugyancsak hétfő kivé­
telével naponkint indul r. 430 órakor és 
Újvidékre érkezik r. 8‘20 órakor.

Nincs már ellenőrzés. Köztudomású volt, 
hogy nemcsak a katonai hatóságok, de a po­
litikaiak is nagy ellenőrzést fejtettek ki az 
osztrák-magyar-szerb konfliktus alatt. Szigorú 
felügyelet alatt voltak a vonatok és minden 
délről Újvidékre érkező vonatnál megjelentek 
a rendőrtiaztviselők és minden gyanúsat szi­
gorúan megvizsgáltak. Most, hogy konfliktusunk 
Szerbiával békés elintézését nyert, a szigorú 
ellenőrzésnek vége szakadt.

Az Újvidéki Lloyd mult vasárnap tartotta 
IX.-ik rendes közgyűlését a tagok élénk rész­
vétele mellett. A választmányi jelentés az 
egylet 1908. évi működéséről tudomásai vé­
tetett és a választmánynak a bemutatott zár­
számadás alapján, a közgyűlés a felmentvényt 
megadta. Az ezt követő választásnál Dietzgen 
Gábor elnökké és Urban Ignác igazgatóvá 
újból egyhangúlag megválasztattak.

Eljegyzés. Ifj. Pájer József újvidéki állam- 
vasúti tisztviselő jegyet váltott Rausch Tériké 
kisasszonynyal.

Anyakönyvi hir. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál márc. 26 — ápr. 2-ig bejelentett 
születések 18, még pedig 12 fiú, 6 leány; 
meghalt 22.

Gondnokság alá helyezés. Az újvidéki 
kir. törvényizék Jerkovics Tima újvidéki lakos­
nőt elmebetegség miatt gondnokság alá he­
lyezte.

Glücklich Vilma ismét Újvidéken. Mint 
megbízható forrásból értesülünk, Glücklich 
Vilma k. a., a feministák egyik vezére ismét 
nálunk hallatja szavát. Április „18-án tartja 
előadását, melyre már ma felhívjuk a müveit 
közönség figyelmét.

Ellopott kerékpár. Mogin Szára kedd 
este egy kiszácsi utcai szatócs üzletbe tért 
be szivart vásárolni és ez időre kerékpárját az 
utcán hagyta. Midőn azután néhány perc múlva 
az üzletből kijött, a kerékpárnak már csak 
hült helyét találta.

Leesett a padlásról. Tomann Vencel 
helybeli mészárosmester kis, 5 éves Károly fia 
szerdán délután valamikép felmászott a pad­
lásra, honnan lezuhant és magát teljesen 
összezúzta.___________________

Gyengeséget,
még ha betegség után való szervi betegség 
is, könnyen le lehet győzni, valamint az 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre 
lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

Kényes iny és gyomor,
a mely nem bírja el a közön­
séges csukamájolajat, a

Scott-féle Emulsiót
eszményi gyógyszerként fogadja. 
Ehhez még az az előny is járul, 
hogy háromszorta táplálóbb, mint 
a közönséges csukamájolaj.

a, Emni.ió Tdar. Nyiron is leijoít) eredményűiéi ada-
lAs&nnl a SCOTT- (rnM,fii. módszer »ód- Ü.U1UQIU.

!•«« -»eit eredeti tiven ara 2 K. 50 filier.
-.ItlezTnnr 1-6 Kapható minden gyógytárban.
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BOGDÁNY és TAKSA
ÚJVIDÉK,

Tökély Imre-utca 11. sz.
Főtelep: Budapest, VI., Dalnok-utca

Központi fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és világítás 
berendező vállalat. Telefon "219!
12. Telefon (Interurban) 988.

Közgyűlés. Az újvidéki izraelita nőegye­
sület ez utón is felkéri t. tagjait, hogy f. ápri­
lis 4-én, vasárnap délután 4 órakor tartandó 
évi közgyűlésén megjelenni szíveskedjenek, 
annál is inkább, mert a március hó 28-ára 
hirdetett közgyűlést megtartani nem lehetett, 
minthogy a tagok nem jelentek meg határo­
zatképes számban. E közgyűlésen igen fontos 
tárgyak kerülnek napirendre és igy nem lehet 
közömbös a tagokra nézve, ha e tárgyak meg­
vitatása elodáztatik, miáltal az egylet nemes 
célja működésében fennakadást szenved.

Verekedő inasok. Kaurics János és Zsig- 
rai János kőművesinasok az épülő kórháznál 
dolgoznak; péntek délelőtt munkaközben va­
lami felett összeszólalkoztak, aminek vereke­
dés lett a következménye, melynek hevében 
Zsigrai a kezében levő szerszámkéssel Kauri- 
ciot hátba szúrta.

Inasok szervezkedése tilos. Minthogy az 
egyesülési és gyülekezési jog a kiskorú ina­
sokra nem szorítkozhat s minthogy nem 
engedhető meg, hogy ezek a gyakran korcs­
mái helyiségekben tartott gyűléseken részt 
vegyenek, a kereskedelmi miniszter körrende­
letét bocsátott ki, melyben az iparos és egyéb 
tanoncok által tervbevett szervezkedést meg­
tiltotta s a már létező ily egyesületek felosz­
latását rendelte el.

Árverezési hirdetmény. Ezennel közhírré 
tétetik, miszerint az üzletszabályzat 70. §-a 
értelmében elárusítandó fölös és kézbesithetleu 
áruk nyilvános elárverezése az Újvidék állo­
másunkon lévő raktárban 1909. évi április hó 
14-én délelőtt 9 órakor tartatik meg. mely 
árverezésre a t. c. közönség ezennel meghi- 
vatik. Skuteczky állomásfőnök.

Uj pénzügyi tanácsos. A pénzügyminisz­
ter Xomáromg Gyula p. ü. titkárnak a pénz­
ügyi tanácsosi címet és jelleget adományozta.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Proli Fe­
renc és Semberl István zombori p. ii. titká­
rokat pénzügyi tanácsosokká nevezte ki.

Borkiállítás Doroszlón. A „Délvidéki 
Földmivelők Gazd. Egyesülete“ fiókegyletének 
közreműködésével f. május 9-én Doroszlón 
vándorgyűléssel egybekötött borkiállítást ren­
dez. A kiállításon csakis Doroszló s a szom­
szédbeli községek bortermelői vehetnek részt 
mint kiállítók és pedig fehér és siller uj és ó 
boraikkal. Mindennemű egyéb felvilágosítással 
az egyesület kerületi titkári hivatala (Zombor, 
Rákóczi-ut 26 sz. készséggel szolgál.

Mit szeretne minden hölgy tudni ? Első­
sorban azt, hogy szépségét hogy tarthatja 
meg, hogy védheti meg arcát a nap és szél 
befolyása ellen, hogy távolíthatja el arcáról 
az elcsúfító szeplöt, májfoltof, pattanást, mit- 
essert és egyéb arctisstátlanságot. Ma már 
nem titok, mindezek legbiztosabb segitőszere 
a törvényesen védett hírneves Földes-féle 
Jtfargít-Créme, mely pár nap alatt a ráncokat 
kisimítja és az arcnak finom, fiatal, rózsás 
szint ad. Ártalmatlanságáéit kezesség. Nagy 
tégely ára 2, kicsi 1 kor. minden gyógyszer- 
tárban. Postán küldi: földes Kelemen gyógy­
szerész Arad.

Ritka, mint a fehér holló manapság, hogy

munkás vagy alkalmazott egyugyanazon he­
lyen hosszabb ideig kitartson. Óbecsén Engels­
mann tekintélyes kereskedőnek van egy ni 
kalmazottja: Freud Bertalan, aki immár 30. 
évfordulóját érte meg annak, hogy segéd 
minőségében nevezett kereskedő üzletében 
becsülettel szolgál. Ezt a ritka alkalmat fel­
használta úgy a főnöke, mint Óbecse közön­
sége és a legmelegebb üdvkivánatokkal ün­
nepelték, sőt egyik tisztelője még verset is 
költött ez alkalommal „Harminc év“ címén.

Minden szőlősgazda ingyen és bementve 
kérje a „Milleneumtelep“ Nagyősz, Torontál- 
raegye, magyar vagy német, vagy román, vagy 
szerb főárjegyzékét legjobb fajú és válogatott 
minőségű szőlőoltványokról. Ezre 70 koronától 
feljebb.

Halálos végű játék. Blumfeld Mór bajai 
csaposlegóny a napokban több társával birkó­
zott, Birkózás közben egyik társa megharapta 
Blumfeld kezét. A harapásra eleinte ügyet 
sem vetett, de csakhamar erős fájdalmat ér­
zett a kezén s a jelentéktelennek látszó kis 
sebbel a kórházba ment, hol vérmérgezóst 
konstatáltak, melynek követ kéz tőben* egy napi 
szenvedés után meghalt.

Ösztöndíj kereskedelmi főiskolai kurzust 
hallgató ifjaknak. A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara egy 300 koronás ösztöndíjat ala­
pított oly Csongrád, illetőleg Bács Bodrog 
vármegyében illetékes szegénysorsu ifjú szá­
mára, aki felsőkereskedelmi, vagy más közép­
iskolai végzettség birtokában tanulmányát vala­
mely kereskedelmi főiskolai kurzuson folytatja.
A 300 korona ösztöndíj az érdekeltnek akkor 
fog kiadatni, ha ez a kurzus első felében tanú­
sított sikeres előmeneteléről bizonyítványt 
mutat elő. A kamara ez ösztöndíjra most hir­
det pályázatot és felhívja a pályázni kívánó­
kat, hogy sajátkezűleg irt, bélyegtelen folya­
modásukat érettségi bizonyítvány melléklésé­
vel, továbbá a végzendő tanulmány megjelölé­
sével 1909. évi julius hó 1-ig a szegedi ke­
reskedelmi és iparkamarához küldjék be.

A szabadkai lovak díjnyertesek. A m 
héten tartott budapesti luxus-lóvásáron a 
szabadkai lótenyésztés kiválósága ismét bizo­
nyítékot nyert. Két szabadkai birtokos kapott 
dijat. Mikovics Ágoston a hin tósok harmadik 
diját nyerte el, Sztantics Béla pedig elismerő 
oklevelet kapott.

Kombinált menetjegyek. A máv igazgató­
ságától nyert értesítés szerint f. április 1-től 
Budapest keleti p. u.-ról a cs. kir. osztrák 
államvasutak Feldbach, Gleisdorf és Graz 
8. B. K. K. Stb. állomására Győrön, Fehringen 
át a máv vonalain gyorsvonaton a cs. kir. 
osztrák államvasutak vonalain személyvonaton 
érvényes 1. és II. oszt. kombinált menetjegyek 
lépnek életbe a következő rendes árakon: 
Feldbachra I. oszt, 29 k II. oszt. 19 20 le., 
Glesidorfra I. oszt. 30 70 k. II oszt. 20 20 k., 
Graz S. B. K. K. Stb.-ra I. oszt. 33 20 k. II. 
oszt. 2170 k. Ily menetjegyek a fordjtott 
irányban — Feldbachról, Gleisdorfról és Graz 
8. B K. K. Stb.-ról Budapest keleti p. u.-ra 
— is fognak kiadatni.

„Hermes“ Kereskedelmi Tndakozóda 
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-utca 39. Délma- 
gyarország legmegbizhatóbbb hiteltudósitó iro­
dája. Tulajdonos: Jjöhm jrfrmin.

Diana sósborszesz mint házisner kap 
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon 
kellemes hűsítő. Az összes üzletekben fejbe- 
dörzsölésre és borotválkozás után arcfeci- 
k ende zésre az urak használják. A fájdalma­
kat azonnal csillapítja. Maszirozásra általáno- 
hasan minden házban csakis Tjiana sósbor 
szeszt sziláinak. Egy üveg 40 fillér.

Legfinomabb csemege-különlegességok, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

Foulard 
Nyers Bast - 
Ohlnó 
Skót

Selyem
és „Henneberg* 

.slyom, 1 85 kor.-tÄ 
feljebb, bérmentve 
és vámmentesen.

Minta postafordil- 
tával.

Megrendelések bármely nyelven intézendök :

Seidenfabrikt. Henneberg iu Zürich.

Nyilt-tér.
Nos, nagyságos asszonyom, — mit mondtam!

kLátom, bogy sugártik az, őrömtől és ez boldoggá, 
tesz! Hja, Kay valódi stodenije! Hz úgy oll'ujja 
a meghűlést, hogy szinte öröm betegnek lenni. 
— Ö nagysága nevet: No, örömnek éppen nem 
mondható. De önnek igaza van és köszönöm a jó 
tanácsot. Kay valódi szodoni ászványpasztillája 
igazán jót tott nekem és ezentúl úti podgyászom- 
ból sohasem fog hiányozni. Kay valódi szodenije 
1 korona 25 fillérért minden gyógyszertárban, 
drogériában és ásvány vizkeroskedésbon kapható.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarországra : "NA. 
Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.

Köszönetnyilvánítás.
Kis leányunk elhalálozása alkalmából irá­

nyunkban tanúsított részvétnyilvánitásukórt 
fogadják rokonaink, barátaink és ismerőseink 
ez utón hálás köszönetünket.

J{omo/a J{ezsö és neje.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos : Bállá Árpád, 

igazgató : Zanbauer Ágoston._______ _

Máriássá Miska
szervezett zenekarával páros napokon a 
Rácséi nagyszállóban, páratlanokon pedig 
az Erzsébet szállóban hangversenyez.

r*' Mindennap uj műsor.

Védjegy: „Horgooyí‘

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótlék*
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító ezernek bizonyult
köszvénynél, estiznál és meghűléseknél, bedörz-
.............. . sölésképpen használva. >■«.»»•••

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
ós a Richter cégjegyzéssel ellátott dohaiba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és Ít2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Tűrök József gyógyszeréi sn él, Budapest.
Dl Blotter gyógyszertára íz „Arany oroszlánhoz'',

Prágában, Elisabethstraese 5 neu.
Mindennapi szétküldés.
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Kézimunka ugy
mint

Minden­
nemű^
madeira-, hardanger-, biedermayer-, tail, 
gyöngy-, punto tagliató-himzések; filét- 
antique és filet-gebeur késaiinónyek; to­
vábbá gobeleine, csomózás és szmyrna 
ipavmunka, valamint diszmontirozáa és 
minden ezen szakmába rágó női dísz­
munka készítését elfogad és szerény díja­
zásért tanítást is vallal

Gross Janka
1—2 Rákóczi-utca 29. I. em.

Eötvös-tér 5. sz. 3 utcai 
szoba, folyosó, konyha 
és hozzátartozó mellék- 
helyiségekkel május 1-én

kiadó — Bővebbet a házban.
^999999999999999

VALÓDI BRÜNN1 szövetek
az 1909. évi tavaszi és nyári Idényre.
Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 
teljes férfiruhá­
hoz (kabát, nad- 
drág és mellény) 
elegendő, csak 
ügy szelvényt foketo szalonruhához 20 K.-ért, 
szintúgy felöltőszövotot, turistalódent, solyom- 
kamganit stb. gyári árakon küld a mint megbíz­
ható és szolid cég mindenütt Ismert posztógár 

raktár.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 koiona 
1 szelvény 15 korona 
1 szolvény 17 koiona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Siegel-Imhof Brünn,
Minták ingyen é* bementve.

Az alönvö , a melyeket a magánvevfl élvez, ha 
szövetszükségletét közvotlen Sicgel-lmhaf cég­
nél, a gyári piacon rendeli nmg, igen jelentéke­
nyek. Szabott, legclosóbb árak. Óriási válasz­
ték, Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a 
legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Grammophon- o o o o 
oooo kedvelőknek! 

Ezt a készüléket kell hallani!
Visszaadó ereje felillmulhatlan!

4-12

Az ember elámul !
Müve is hangdoboza versenyez a Icg- 
modernebb mechanika koronájáért. 
Elsőrendű készülékek 20-400 kor. 

leggazdagabb választókban.
Egyetlen teljes lemezraktár az Ossies 
véd jegyekkel, minden nyelvelik k.-tól

Katalógus Ingyen ■ bérmentve, 
f GRAMM0PH0N-BEV1TELIHÁZ
MOSER JÓZSEF, Wien, IX. Klnderspltal- 

gasse 10—17.

Jutalom! •yi(,e',h®8',t.6„n’_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  bár resztetekben ren­
delve, egy szabadén választott 
lemez Ingyen.

w

ELISMERT LE6HIRESEBI
CSÉPLÖKÉ3ZLETEH

TELJESJQTÁróR]
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
MEGTEMIN 
HETŐH.

ELSŐRENDŰ 
r5ZIV06ÁZT(L[«h 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ OPANKINT 
KB. n-í FILLER 

ÜZEMZAVARON KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INÖYEN.

Csődtömeg eladása,
Alulirt tömeggondnok közhírré teszi, hogy 

vb. Gruits G. és társa újvidéki cég tulajdonát 
képező csőd leltár 1 — 5, 7, 17, 412, 414, 
416—426, 428-495, 499-505, 507-510,
511—946 f. a. felvett 20748 kor. 45 fillér be­
szerzési áru és 11377 kor. 57 fillérre becsült 
fűszer, festék, anyagáruk, italok, üzleti sze­
relvények és berendezési tárgyak zárt Írásbeli

verseny utján a legtöbbet ígérőnek készpén­
zen eladatni fognak.

A zárt írásbeli ajánlatok 1909. április hó 
8. napjának d. u. 5 órájáig alulirt tömeggoud- 
nokaál nyújtandók be és ugyanott tartoznak 
ajánlattevők a becsórtók 10”/„-át letenni.

A választmány az ajánlatok felett 1909. 
április 9-ón délelőtt 11 óráig dönt, de nincs 
kötve a legmagasabb ajánlathoz sem és meg 
nem felelő ajánlat esetén uj versenytárgyalást 
irhát ki.

A vevő tartozik az árut és a berendezést 
az ajánlat elfogadásától számított 24 óra alatt 
kifizetni, mert különben az ajánlattól elállott- 
nak fog tekintetni, bánatpénzét elveszti és aa 
ő veszélyére és kárára az áruk újból el fog­
nak adatni. Az árukat a vevő 8 nap alatt 
átvenni és az üzletet és raktárhelyiségeket ki­
üríteni tartozik.

A tömeggondnok és választmány a leltár 
helyiségéért és az áruk minőségéért felelőssé­
get nem vállal.

A vevő tartozik a vételár után a III. foko­
zatú bélyegilletéket megfizetni.

Az áruk minden hétköznap S--5-ig meg­
tekinthetők.

Újvidéken, 1909. évi március hó 29-én.
Dr. Kovács Bódog ügyvéd,
mint vb. Gruits G és trsa cég 

csődtömeggondnoka.

es
iEGNÁBYBBB-SZÖLÖOLT¥ÁIYiiP

AZÄ6AMI FELÜGYELET MEÜETT LÉTESÜLT
sssst.

IELEF
1ÄBYÖSZ i-
TORONTÁL M.

y'"*kuif ISS i\.:y*

TEFUEDEIMÉ5ÜQKAT.KDIB 
KÉSZLET SOK MILLIÓ 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

-U

HIIUHNIUHTELEPEN-VETTEM MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM |

*

ifjf elemi

12-16

Szölőoltványt, szőlövesszöt ne rendeljen addig, 
míg tőlem árjegyzéket nem kér! Gy°k®J!®s,0n " 
ványok ezre 140 kor., Delaware ezre 100 kor.

Cim :
Mgyártó Rí Ä G Y MIHÁLY

^ Felsősegesd, Somogymegye. _______

1 'v->«rafi@2T6X.«s

Futó kocsik, kétkerekű kocsik, homok­
futókocsik, hajtókocsik, vadászati haj- 
tó kocsik, coup ék nyitott és fólfedeles
kocsik, landaui kocsik, omnibuszok, 

mentőkocsik, lialottaskocsik

valamint mindennemű
luxus- és üzleti- kocsik a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Első délmagyarországi kocsi- és gőzhaj litóg) ár
REICH MÁTYÁS ÉS LEBHERZ

TuJntotTkoeslalkatrészek nagybani 

--------- gyártása. ~ '

Használt kocsik javíttatnak vagy 
becseréltetnek.

. . . Legújabb kitüntetés:
. . London 1908. arany érem. ■ •

ee- Kies arjenyzéK ingyen és nérmentve. -p* 
gőzfűrésztelep ======
KÁROLY

U J V I D ft K. (a Limán-on)
fl X«fcH91WSfttÄR
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Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Maleser Rád a 
Nádaljai lakos végrehajtatnak Sztonkin Ráda 
és Sztonkin Márkó csurogi lakosok végrehaj­
tást szenvedettek ellen 150 kor. tőke és járu­
lékai iránt folytatott végrehajtási Ügyében az 
újvidéki kir. törvényszék és a titeli kir. járás- 
bíróság mint telekkönyvi hatóság területén a 
csurogi 49 sz. betétben A f 1 sorsz 3475/2 
hrsz. alatt réti kertekben levő 333 négyszögöl 
szántónak Sztonkin Márkót (nős volt néhai 
Nikotin Milkával) és Sztankin Rádát (nős Ni- 
kolin Danicával illető) 4/12, 5/12, 9/12 ed 
részre 72 kor.

A csurogi 52 sz. betétben Sztonkin Márkó 
(nős volt néhai Nenádov Milkával) nevén fel­
vett A f 1 sorsz. 1157 hrsz. 606 öisz. 394 
négyszögöl udvarral 1120 kor. becsáron nyil­
vános árverésen el fog adatni.

Határnapul 1909. április 20-ik nap­
jának d. t. 10 órája Csurog köxségháxá- 
hox kitüxeiik oly hozzáadással, hogy az ingatlan 
esan határnapon becsáron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10l/,-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett arfe- 
lyammal számított és az 1881. é. 3333. szama 
1. M. rendelet 8. f-ában kijelölt óvadókkepee 
értékpapírban a kiküldött kezéhez latenni, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-ának értelmébe* 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről szabályszerű elismervényt átizolgál- 
tatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. XXX 
te. 10. §-ának második bekezdése alapján 
adómentes záloglevelek kibocsátására jogosí­
tott és Budapesten székelő részvénytársaságok 
és szövetkezetek, valamint az 1898. évi XXIII. 
t.-c. alapján alakult központi hitelszövetkezet 
bánatpénzt letenni nem kötelesek.

A fenti ingatlanok a kikiáltási ár két har­
madánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

Kelt Ti télén a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál, 1908. okt. 16-ik napján.

2>r. fttrovifs,
kir. jíríibiró.

Néhíiny remek Bernáthegyi
11 hetes kölyök kapható még: 
darabja 80 koronánként, utánvét­
tel

Gróf Teleki Arcturnál,
2 — 6 u. p. Tancs Kolozsmegye.

Elért vesz minden szegény és gazdag

DUNA sósborszesztt
Mert a fáradt, test okvetlen megkíván egy jó

masszírozást.
Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 

megerőltetéstől keletkesett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe
—  ———' veszik —.

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA SÓSBORSZESZ.
Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek 
visszanyerik természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,
azok mindon, az utazásnál elkerülhetted kellemetlenségektől és 
bajtól meg leszív-k óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek maguk­
kal. Mert a DSANA-sósborszesz ibatóvá és teljesen ártalmatlanná 
teszi a legrosszabb vizet, is, hőségtél vagy az utazásnál méz 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő es házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbaj oktél.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kiál­
lását, a gyakori múlnia- és toroklobot; fogzásnál minimálisra re­
dukálja a fájdalmakat

Munkások,
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólér- 
hetlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a, DiANA-sósborszeszben. 
A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meg­
gátolja, nehány előzetes bedörzsölés által

Hivatalnokok, elíjnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, ha­
lasabb szert nem találnak a DIANA-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatta» bajok ellen a leghatásosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugókonysá- 
got, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan hat 
és a legolcsóbb háziszer.

Estónkint miért használják oly előszeretettel a

DIANA SOSBORSZESZT

I ",

minden házban ?
Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor 
jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel:
Mert erősiti és edzi * testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi ae ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredónyek mozgásba jönnek, miáltal 
felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a szókelet teljesen rendbe jön. 
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, Írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­
len egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel,
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.

■22? Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, My-körut 5.
Minden üvegnek plombáivá kell lenni. -“W Használt „DIANA sósborszesz“ üvegeket nem veszünk vissza^

Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett

Egy üveg Diana sósborszesz I Egy n. üveg Diana sósborszesz I Egy legn. ü. Diana sósborszesz |
44 fillér. I 1 kor. 10 fillér. I 2 kor. 20 fillér.

83
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Jó feltételek
mellett keresek keresztény fiatal ^

! egyént irodába, aki polgári vagy §: 
kereskedelmi iskolát végzett $ a =* 
horvát és német nyelvet is bírja. 

Bővebb e lap kiadóhivatalában.
«3_3 . ^

Eladó ház.
fetőfi-urca /4. sz. £a//a-fé\e ház, 5 szoba, 

előszoba, konyha, zárt folyosó és istálló és 
raktárhelyisóggekel szabad kézből rendkívül 
kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítással )(ajós jYfikscr uv 
szolgál az Ipar- és Kereskedelmi takarékpénz­
tár titkára Kossuth Lajos-utca 49.

„„ szobafestőMatkovits

Hirdetmény.
A bajai, óbecsei és palánkai selyemgu- 

bóraktárban, a folyó évben eszközlendő se­
lyemgubó fojtás és szárításhoz egy-egy 8 
névleges lóerejü gőzmozdony bérbe vétetik.

A bérlet körülbelül 1909. junius hó 1-óu 
kezdődik és legkésőbb július hó 20-áig tart.

Ezenkívül az óverbászi és szabadkai gu- 
bóraktárban lévő stabil gőzkazán kezelésére 
ugyancsak fenti időre kerestetik vállalkozó.

A bérleti feltételek és szerződés minták 
a bajai, óbecsei, szabadkai, palánkat és óver­
bászi selyemtenyósztési felügyelőségnél, vala­
mint a m. kir. országos selyemtenyósztési 
felügyelőségnél Szekszárdon díjmentesen kap­
hatók.

Azon góptulajdonosok, kik a versenyben 
résztvenni óhajtanak, felhivatnak, hogy" zárt

írásbeli ajánlataikat folyó évi április hó 20-áig 
alulirt hivatalhoz küldjék be.

Szekszárd, 1909. évi március hó 20-án.
Jt m. far. országos selyemtenyésztési 

3—3 felügyelőség.
N»" -v»* v*"

Szőlőbirtokosok figyelmbée
ajánljuk nagy raktárunkat 5’ és 6’ 
jó minőségű száraz hasított tölgyfa 
karókban és 5’ gömbölyű hegyezett
lucfenyő karókban:

Ernst János és Both
fakereskedők

111 ^

és mázoló
KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 

ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.Rókus

: DuiorraKiara ujvmeicen. ff*
-1 Üzleti házunk átalakítása, illetőleg újjá építése miatt raktárunk február hó 15-től ^ 
jN kezdődö/eg az építkezés tartamára Ferenc József-tér (főtér) 3. sz. alatt a Wagner- 
2^ féle házban, Srzsébet-szá/loda mellett tesx. ^
<4 7-12

Híívegyészeti tisztító és Kelmefsstóde
FUCHS JÓZSEF U)vi(,lSli- K"!suU\
___________________Lajos-utca 13. szám.

Küldje minél előbb úri- és női gyermek 
ruháit tisztítani vagy festem; függönyt, csipkéi, 
papi és katonai ruhákat vegyileg tisztitok. 

Vidéki megrendeléseket pontosan és 
gyorsan eszközlök.

g^** Ügynökök, szabók vagy szab ónok 
jutalék melleit kerestetnek. •“tgSi 2 — 6

titi&Utittátótóáátítótitt&toíá

IV Irodistán©
ki magyarul, németül és szerbül beszél, 
azonnali belépésra kerestetik.

Ajánlatok és személyes bemutat­
kozás

Orosz és Krausz céghez
1-2 ÚJVIDÉK.

lile nyersolaj- és szivógáz-moíorok
Üzemköltség 
óra- és lóerőn­
ként l‘f liter.

Benzin-, világitógáz és villammotorok.
TfCj lokomobil -jg«

SUGÁR LAJOS
BUDAPEST, V., Lipót-körut 17. szám %

eoRhtfiLkúíLS BéCiJ
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Hölgyek
részére nélkülözhetetlen.

Legjobb szépitőszer a
FÖLDES* MARGIT C i * E.

|}gy jó házból
I való fiú mint bádogos inas fizetéssel vagy M 
I teljes ellátással azonnal felvétetik. k,
I flreiner Ferenc,

bádogos-mester
3—3 Alkotmány-utca 3

P&r nap alatt biztosan eltávolít szeplöt, májfolfot, pattanást, borátkát 
(Mitesser) ős minden más búrbajt. Kisimítja a ráncokat is az arcot 

1 teherré, simává varázsolja, üdít és fiafalit.
Ära: kis tégely I korona, mgy 2 korona.

Kiváló toilettcikkok : Margit-höigypor (3 színben) 1-20 k , Margit-szap- 
1 pan 70 üli., Margit-fogpóp 1 kor., Margit-areviz 1 korona.
Kapható : Újvidéken, Grossinger Károly, Lukács Zsigmond, Nenadovic VI. 

Vuits János, Klein Oszkár drogéria.

CARL KRÖNSTEINER
Időjárással dacoló, mész- 

1 n j • 1 • 50 árnyalatbanacade-festekei «rj.««,«»
Évtizedek óta igen jól bevált ős minden atáezatot fölülmúló.
Kgyotlen célszerű mázolóanyag homlokzatokon, molyok már 
sziuosvo voltak.

BUntakőnyv és prospektus Ingyen s bérmentve.
Raktárak minden nagyobb városban.

Emailfapade-festékek
moshatók, egy vénással fodnok, alapraáeolás fölösleges, zománcszilárd, csak hidogj 
viszel keverve, azonnal használható, nntiszepti», méregmentos, likacsos. ideálikl 

más belső helyiségekre, faépítményekre, mint főszer, pavilion, kerítések stb.

g^- Kapható minden árnyalatban, költség m3-je 5 fii. ■'H

Carl Kronsleiner, Wien, III., Hauptstrasse 120.
1—18

/
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Saját gyártmányú

Bajor Sör
Egy pohár 8 krajcár. 

Újvidéken, a sörfőzde sörcsarnokában 
Kossuth Lajos-utca 37.

10 palack megrendelésénél ház­
hoz szállítva. 1—3

Aki azt akarja,
liogy olcsó álért pontos és jól Járó órája 

legyen, az forduljon teljes bizalommal

FISCHER M. mű-óráshoz
II. Rákóczi Ferenc-utca 20.

Vidéki órások
részére előnyös árért 

dolgozom.
Betűs gyűrű 1,80.

Lakodalmi és alkalmi ajándékok
pSp* legolcsóbb bevásárlási forrása

KRAUSZ SAMU
órás-, ékszerész- és látszerósznéi 
ÚJVIDÉK, Ferenoz József (fö)-tér 8.

az „Erzsébet“ szálloda mellett.

k órák-, ékszerek, arany és ezüst ám, úgyszintén Argentor-esüst 4» Ohlnaezüet k
áruk u legszebb kivitelben és a legolcsóbb árak mellett. ^

Wő __ ______________ _ --- --- ------------------- -- U
gSF“- Szemüvegek és orrcsiptetfik valódi Bathenowl kristály üveggel, ^

jótállás mellett. "V6 k

¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥

5Z Szerémi borozó
ÚJVIDÉKÉN.

Kenyér-utca 23. szám.
a Központi Hitelintézettel szemben.

Bbbon a bordóban kizárólag Schwär* József ur
legkitűnőbb saját termésű borai, saját főzésű bortör­
kölye és sziivorluml Kamenicán a Paraga hegyen fokvő
96 holdas azöllöjóből poharanklnt és zárt palaokokban 
mérsékelt árakon kerülnek kimérésre.

Megrendelések hordókban 50 litertől feljebb 
Schwarz Testvérek c. Irodájában Haltér 12. sz. 

alatt felvétetnek.
Az étkezőben lehet jó é$ olcsó étele­

ket kapni. "ípi 14—52

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság.

AIjAPITTATOTT 1666-ban.

Tetefon 108.

Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi
- , :..... szilvorium kereskedés

Legfinomabb teák.Bel- és külhoni borok.
Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal 
Conserve!?
Vadak
Hizlalt saárnya*
Finom felvágott és hús 
Neműek.

Jamaika rum
Tea sütemény
Kugler Gerbeaud
Sütemények és bonbonok
Mézeskalács
Libamáj
Szárnyas él tengeri rák

Gnkrozott gyümölcs.
Töltött franeie 
Dinnye
Magyar és francia pesegók 
Kassai s prágai sodav 
Angol húsos ssalonna 
Füstölt laiae 
Óriás kelet-tengeri heiing.Pástétomok

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik ée halak díszes elkészítését elvállaljuk. 
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
... Ár lap ingyen és bérmentve.

OLCSÓ SODRCKYKBR1TÉS!
Sodronygépfonatok vas- és horganyzott sodronyból,

a sodrony vastagsága és fonatürbőség szerint négyszögméterenként
—n"'::".. . 1 .= 30 fillértől feljebb K. 120-ig..............1''Tíz

^'22 "• V'"J

WITZ FERENCI,
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI

sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matracz- és szltaárú-gyár:
ÚJVIDÉK Buzatér 15.
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S Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve.
Ü Szolid, gyors és pontos kiszolgálás! >>

V. évtől]
■»fizetési árai

■ív évre - 
félévre - - 
negyedévre 
jgyvs szám á
legjGlenilr yi

Husvé 
Du?igytrsz 
Albert, a 
gatójának 
hónapra t 

A máj: 
lése maga 
szintársuh 
más várói 
magyar v 
ben az, o 
rális és £ 
de itt Új' 
ben, az oi 
a Szerbia 
hazafias r 

A hat' 
sötét kor 
egyedüli 
valahogy 
szer pribi 
darabot, i 
legártalm 
kálva vol 
az, amely

Nyomatott Hirschonhauaer Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


